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本规范规定了人身保险服务的展业销售、保单承保、业务回访、保全服务、续期服务、理赔服务、投诉处理、信息披露、服务管理。
本规范适用于宁波市人身保险服务。
[bookmark: _Toc454287832]规范性引用文件
下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅所注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
保监发〔2009〕68号       关于推进投保提示工作的通知
保监会令〔2009〕第3号    人身保险新型产品信息披露管理办法
保监会令〔2010〕第4号    人身保险业务基本服务规定
甬保监发〔2012〕72号     关于加强客户风险测评防范销售误导风险的通知
甬保协〔2014〕41号       宁波保险业保护保险消费者权益工作考评办法
甬保协〔2014〕42号       关于印发<宁波保险业服务监督网络管理办法>的通知
[bookmark: _Toc454287833]术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。
3.1人身保险机构
经保险监管机构批准设立，在宁波依法登记注册的人身保险机构及分支机构。
3.2业务活动
保险公司的工作人员、保险销售人员从事人身保险产品的销售、承保、回访、保全、续收、理赔、投诉处理、信息披露等业务活动。
3.3 老年人
投保时年龄在60周岁及以上。
3.4 保全
人身保险合同生效后，为了维持合同持续有效，人身保险机构根据合同约定或投保人、被保险人、受益人的要求而提供的一系列服务，包括但不限于合同效力中止与恢复、合同内容变更等。
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身份证明
人身保险机构销售人员通过面对面的方式销售人身保险产品时应主动出示工作证或执业证等证件，通过电话销售人身保险产品时应主动将姓名及工号告知客户（投保人）。
销售人员应主动提供便于客户联系的通讯方式。
销售人员出示或递交给客户的个人名片应采用人身保险机构统一格式，并印有机构名称、销售人员姓名和联系电话、客户服务电话等信息。
电话邀约
人身保险机构应建立健全电话邀约管理制度，对以下内容进行规范：
电话邀约流程；
话术；
邀约人员资质条件；
邀约事项内容和要求等。
电话邀约客户时，邀约人员应如实告知人身保险机构名称、邀约事项及联系方式，不应以夸大虚假信息误导客户。
在客户拒绝后应停止邀约行为，一年内不应重复邀约。
产品说明会
人身保险机构应加强产品说明会的组织管理，就以下内容进行规范：
会议流程；
讲解内容；
讲师资格；
现场安全；
后续服务等。
产品说明会内容不应欺骗误导客户。
投保提示
人身保险机构应建立投保提示制度和人身保险新型产品客户风险测评制度，并按《关于推进投保提示工作的通知》的要求进行风险提示。
在销售过程中保险销售人员应主动向投保人如实介绍人身保险产品内容，提示人身保险产品风险，包括但不限于：
保险条款；
产品说明书；
限制或免除责任；
分红不确定性；
万能险及投连险收益不确定性；
犹豫期规定和退保损失等。
人身保险机构宜向客户推选适合其自身风险偏好和经济承受能力的保险产品。
人身保险机构应根据《关于加强客户风险测评防范销售误导风险的通知》的规定指导老年人和“风险承受能力低”的客户亲笔完整填写《人身保险新型产品投保风险特别提示》，双方签字确认。
  投保
签署投保合同前，人身保险机构销售人员应出示保险合同条款。
4.5.2  人身保险机构销售人员应指导投保人履行如实告知义务，如实填写投保单，不应教唆或允许他人代替投保人、被保险人在投保单、投保提示等资料上签名，应提醒投保人在投保单上填写准确的联系方式，包括但不限于：
——通讯地址；
——联系电话。
4.5.3  电话渠道销售人身保险产品的，销售人员应告知投保人查询和获取保险合同条款的有效途径。
承保后提示
承保后，人身保险机构销售人员应向客户主动提示以下服务信息：
续期交费时间；
保全申请流程；
服务咨询方式；
理赔服务等。
保费支付
人身保险机构应引导客户通过实时代扣、银行转账等非现金方式支付保费，提高客户所缴保费安全性。
人身保险机构采用银行转账扣划收取保险费时应就以下事项与投保人达成协议：
扣划的账户；
扣划金额；
扣划时间等。
在营业场所外，销售人员依照保险合同单次收取现金时，收取金额不应超过人民币1000元。
[bookmark: _Toc454287835]保单承保
核保
投保人提交的投保单填写错误或者所附资料不完整的，人身保险机构应当自收到投保资料之日起5个工作日内一次性告知投保人需要补正或者补充的内容。
对老年人和“风险承受能力低”的客户所投保的保单应进行重点审核，审核内容包括：
投保人是否亲笔签名；
是否代被保险人签字；
是否亲自抄录风险提示语句。
投保人身保险新型产品的，还应重点审核其《人身保险新型产品投保风险特别提示》填写的完整性和真实性，并对投保产品的适合性进行审核。
承保
人身保险机构自保险销售人员收到资料完整准确的投保申请时：
――不需要体检、生存调查并同意承保的：
应自收到投保人缴纳的足额首期保险费之日起15个工作日内完成合同制作并送达投保人；
――需要进行体检、生存调查的：
应在5个工作日内通知投保人进行体检、接受生存调查等；
人身保险机构应自收到体检报告、生存调查报告之日起5个工作日内告知投保人核保结果，同意承保，并自收到投保人缴纳的足额首期保险费之日起10个工作日内完成合同制作并送达投保人。
对于需要加费承保或扩大保险责任免除范围承保的，人身保险机构应书面通知客户，经客户同意后，按约定承保。书面通知应说明以下内容：
保费调整情况；
加费或扩大保险责任免除范围的原因等。
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基本要求
人身保险机构应当建立客户回访制度，指定专门部门负责回访工作，并配备必要的人员和设备。
对已停止产品销售的业务渠道，人身保险机构应指定部门负责原有客户的服务工作。
新契约回访
人身保险机构应在犹豫期内对合同期限超过一年的个人人身保险新单业务进行回访，回访面应为100%。
除客户在电话回访时明确表示拒绝回访外，新单回访成功率应不低于90%。
新单业务回访应至少包含以下内容：
确认受访人是否投保人本人；
确认投保人是否购买了该人身保险产品以及投保人和被保险人是否按照要求亲笔签名； 
确认投保人是否已阅读并理解产品说明书和投保提示的内容； 
确认投保人是否知悉保险责任、责任免除和保险期间；
确认投保人是否知悉退保可能受到的损失； 
确认投保人是否知悉犹豫期起算时间、期间以及享受的权利；
采用期缴方式的，确认投保人是否了解缴费期间和缴费频率。  
人身保险机构对首次回访不成功的客户，应采取电话、信函或上门等方式进行再次回访。
老年客户电话回访不成功，应进行上门回访，不得委托销售人员或销售渠道进行；上门回访回执应记录客户联系电话，并由双方签字确认。
6.3  重要事项回访
人身保险机构应对委托办理的理赔、退保、给付及其它涉及资金且金额在人民币2万元以上的给付事项进行回访，回访面100%，回访成功率不得低于90%。
6.4客户回访
6.4.1人身保险机构宜开展售后服务回访、孤儿单回访等其他形式的客户回访。孤儿单即销售人员离司后其名下保单。
6.4.2 人身保险机构应每年对孤儿单客户进行至少一次客户回访。回访方式包括信函、短信、邮件、上门、电话。
6.5  问题处置
6.5.1人身保险机构在回访时发现存在销售误导等问题，应自发现问题之日起15个工作日内由销售人员以外人员予以解决。
6.5.2 回访发现存在不合规现象及销售误导风险的，人身保险机构应作为问题件采取措施积极处理，并对销售人员作出相应处罚。
0.  回访记录
6.6.1  回访应及时做好记录：
采用电话回访的，应对回访内容进行录音或通过其他方式记录并存档；
采用信函或其它方式回访的，应保存回访资料或记录。
0.   新型产品回访资料或记录保管期限自保险合同终止之日起计算，保险期间在1年以下的不得少于5年，保险期间超过1年的不得少于10年。除法律法规有明确规定外，其他回访资料自回访之日起保存期限不得少于5年。
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申请
人身保险机构柜面服务人员应主动指导客户填写相关资料，耐心接受客户咨询。
客户授权他人代办退保等重要保全事项的，在办理前，人身保险机构要对身份资料、授权委托书等材料进行审查，必要时通过电话等方式与客户进行确认。
受理
资料齐全、符合合同约定条件的保全申请，人身保险机构应自收到保全申请之日起5个工作日内完成受理。
对资料不完整、填写不规范或不符合合同条件的，人身保险机构应自收到保全申请之日起5个工作日内一次性通知保全申请人，并协助补正。
办理
保全不涉及保险费交纳的，人身保险机构应当自同意保全之日起5个工作日内处理完毕。
保全涉及保险费交纳的，人身保险机构应当自投保人缴纳足额保险费之日起5个工作日内处理完毕。
保全涉及体检的，体检所需时间不计算在前款规定的期限内。
需审批的保全件在10个工作日内处理完毕。
因特殊情况无法在规定期限内完成的，人身保险机构应及时向保全申请人说明原因并告知处理进度。
沟通
人身保险机构与保险销售人员解除劳动合同或委托合同，通过该销售人员签订的一年期以上人身保险合同未履行完毕的，人身保险机构应告知投保人保单状况以及获得后续服务的途径。
保单权益人委托他人向寿险人身保险机构领取金额超过人民币1000元以上的，人身保险机构应将办理结果通知保单权益人。
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基本要求
人身保险机构应明确续期收费管理职能部门，并制订相应的续期收费考核制度。
孤儿保单服务
人身保险机构要明确孤儿保单服务职能部门，建立孤儿保单服务考核制度。
开展客户服务专员队伍负责孤儿保单服务的实践探索，加强孤儿保单服务。
缴费提示
对于约定分期支付保险费的保险合同，人身保险机构应向投保人确认是否需要缴费提示。
投保人需要缴费提示的，人身保险机构应在当期保费缴费到期日前，通过信函、手机短信、EMAIL或录音电话等方式向投保人发出缴费提示。
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8.4.1  保险合同效力中止的，人身保险机构应自中止之日起10个工作日内向投保人发出效力中止通知，并告知合同效力中止的后果以及合同效力恢复的方式。
8.4.2  保险合同效力终止的，寿险机构应自终止之日起10个工作日内向投保人发出效力终止通知。
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9.1 渠道
人身保险机构应向客户提供服务专线、就近机构服务电话、柜台办理等多种理赔报案受理渠道。
9.1.2  理赔报案方式应利于客户识别和操作。
接报案协助
人身保险机构在接到投保人、被保险人或受益人的保险事故通知后，应及时告知当事人索赔注意事项，并指导当事人准备与确认保险事故的性质、原因、损失程度等有关的证明和资料：
对资料提供不全的，应及时一次性通知客户补充提供相关材料；
对需进行伤残鉴定的，应提醒投保人、被保险人或受益人按合同约定及时办理鉴定手续。
核定
在收到被保险人或者受益人的赔偿或者给付保险金的请求后，人身保险机构应在5个工作日内做出核定；情形复杂的，除合同另有约定外，应当在20个工作日内做出核定。
人身保险机构作出不属于保险责任的核定后，应自做出核定之日后1个工作日内与被保险人（受益人）进行沟通，并根据客户的需求决定是否电话、邮递或面对面送达拒绝赔偿或者拒绝给付保险金通知书。
赔付
人身保险机构应在与被保险人或受益人达成赔偿或给付保险金协议后10日内，进行赔偿或给付。
保险合同对赔偿或给付保险金的期限有约定的，人身保险机构应按约定赔偿或给付。
人身保险机构自收到赔偿或给付保险金的请求和有关证明、资料之日起60日内，对其赔偿或给付保险金的数额不能确定的，应根据有效证明和资料可以确定的数额先予支付，在最终确定赔偿或给付保险金的数额后，再支付相应的差额。
人身保险机构应引导客户通过银行转账等非现金方式领取赔偿或保险金。
应急处置
人身保险机构应当建立完善的应急预案，在发生特大交通事故、重大自然灾害等事故时，及时启动应急预案，通过建立快速理赔通道、预付赔款、上门服务等方式，提高理赔效率和质量。
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咨询
客户上门咨询时，人身保险机构要采取有效方式尽快给予答复：
当面解释答复；
无法当场答复的，进行受理，并在3个工作日内回复客户；
对于通过信函、邮件、传真等方式提出咨询的，自收到日起3个工作日内回复客户。
客户电话咨询时应当场回复，不能当场回复的，应在1个工作日内答复。
投诉
人身保险机构应建立完善的投诉处理机制，并在营业场所设置投诉意见箱或者客户意见簿。
人身保险机构自受理投诉之日起10个工作日内向投诉人做出明确答复。由于特殊原因无法按时答复的，人身保险机构应向投诉人反馈处理进展情况。
对于老年人和“风险承受能力低”的客户，在投诉处理过程中发现电话回访不到位、书面回访签名不真实、未就退保损失和缴费年限尽到提示义务的，投保人若提出退保要求，人身保险机构应及时妥善解决，处理期限不得超过5个工作日。
客户投诉人身保险机构销售存在误导行为时，人身保险机构应提供已对客户进行如实告知的有关证明材料。
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服务电话
人身保险机构应在保险合同以及送达客户的各类通知书（单证）上公布服务电话号码，提供咨询、接报案、投诉受理。
保险销售人员应当将人身保险机构的服务电话号码告诉投保人。
电话服务
人身保险机构应提供每日24小时电话服务，并且工作日的人工接听服务不得少于8小时。
对服务电话应建立来电事项记录及处理机制。
标识
人身保险机构的营业场所应设置醒目的服务标识牌，公示以下信息，包括但不限于：
服务内容；
服务流程；
服务监督电话等。
柜面服务人员应当佩戴或在柜台放置标明身份的标识卡。
安全
人身保险机构应建立保护投保人、被保险人和受益人的个人隐私和商业秘密制度。
未经其本人同意，人身保险机构不得非法获取、泄露个人隐私和商业秘密。
披露
人身保险机构应进行信息披露，确保客户的知情权和其他合法权益。
披露的信息内容应由人身保险机构统一审核批准，保证披露信息真实、客观和完整。
分红险、投资连结险、万能险等产品业绩收益等重要信息，应及时通过媒体、邮件、短信等方式通知客户。
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基本要求
人身保险机构应建立服务监督机制，设立法务、保全、投诉处理、服务监督网络管理等岗位，确定服务监督责任部门。
各岗位工作人员的行为举止应符合基本的职业规范。
消费者满意度
人身保险机构应按照《宁波保险业保护保险消费者权益工作考评办法》的要求，开展诚信服务，保护险消费者权益，采取切实有效措施提高保险消费者满意度，客户满意度应不低于90%。
服务监督网络系统
服务监督网络系统的承保及理赔环节的及时接收率和按期完成率应达到100%。
人身保险机构应及时、妥善处理保险消费者通过服务监督网络系统反馈的问题和评价意见，指定专员每个工作日登陆服务监督网络系统，对系统中“回访件”或“建议件”模块下出现的消费者反馈意见，在消费者反馈意见后1小时内登录并将反映的事项转入处理流程，同时应在1个工作日内与消费者进行联系并安排服务人员负责跟踪处理。
客户信息管理
人身保险机构应加强客户信息管理，提高保险服务监督网络系统的数据质量。
人身保险机构应根据《关于印发<宁波保险业服务监督网络管理办法>的通知》的规定，及时、准确、完整的向服务监督网络系统上传信息。
非系统对接自动上传的数据，人身保险机构应在上传数据前进行整理：
防止联系电话为空号及固定电话的数据上传；
防止同一案件上传多条信息；
防止已销案等错误数据上传；
避免短信发送不出、错发、重发等现象，确保短信发送至消费者。
数据管理
人身保险机构应在回访成功、理赔结案后的次日，将长期寿险投保客户、理赔客户的相关数据上传到宁波保险业服务监督网络系统，当日无法上传的，需在3日内补充上传。
服务考核
人身保险机构应建立责任追究机制，将服务监督工作纳入部门和员工工作考核内容。

